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Μετά την Πρωτοχρονιά το ασφαλιστικό 
Για την κρίσιμη μάχη του ασφαλιστικού προετοιμάζεται η κυβέρνηση, καθώς την ανάπαυλα των εορτών θα 

ακολουθήσει ακόμη ένας γύρος δύσκολης διαπραγμάτευσης με τους εταίρους και δανειστές, αλλά και 

δοκιμασίας για τις αντοχές του κυβερνητικού συνασπισμού. Στο Μέγαρο Μαξίμου έχουν καταρτίσει 

χρονοδιάγραμμα για τις επόμενες κινήσεις τους και, σύμφωνα με αυτό, η πρόταση της κυβέρνησης για τη 

μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού αναμένεται να κατατεθεί στους θεσμούς αμέσως μετά την Πρωτοχρονιά, με 

πιθανότερες ημερομηνίες τις 3 και 4 Ιανουαρίου. Στις 8 Ιανουαρίου αναμένεται η έλευση τεχνικών κλιμακίων, 

προκειμένου να αρχίσει η διαπραγμάτευση επί της πρότασης αυτής, με στόχο το αργότερο στις 15 Ιανουαρίου να 

κατατεθεί το νομοσχέδιο στη Βουλή. Σύμφωνα με συνεργάτες του πρωθυπουργού, Αλέξη Τσίπρα, η κυβέρνηση 

στην πρόταση που θα καταθέσει στους δανειστές θα επιμείνει στην αύξηση των εισφορών ως ισοδύναμο μέτρο 

για την αποτροπή περικοπών στις κύριες συντάξεις, η οποία προβάλλεται ως η «κόκκινη» γραμμή. Οι ίδιες 

κυβερνητικές πηγές αναφέρουν ότι εναλλακτικά έχουν κατατεθεί διάφορες προτάσεις, ανάμεσά τους και η 

πιθανότητα επιβολής τέλους στις τραπεζικές συναλλαγές· τονίζουν, ωστόσο, ότι «πρόκειται για ένα σενάριο που 

δεν πριμοδοτούμε ιδιαίτερα». Μάλιστα, παρά την αντίθεση που κατά καιρούς έχει διατυπωθεί από την πλευρά 

των εταίρων έναντι ενδεχόμενης αύξησης των εργοδοτικών εισφορών, στην κυβέρνηση εκφράζουν αισιοδοξία 

ότι τελικά «θα τα βρούμε». Ακόμη και αν η κυβέρνηση επιτύχει να αποτρέψει περικοπές στις κύριες συντάξεις, η 

ψήφιση του νομοσχεδίου για το ασφαλιστικό θα θέσει σε δοκιμασία τις αντοχές της κυβερνητικής πλειοψηφίας, 

καθώς περιλαμβάνονται σε αυτό δύσκολες ρυθμίσεις. Μάλιστα, κυβερνητικοί βουλευτές εκφράζουν τον 

προβληματισμό τους αναφέροντας ότι, ακόμα κι αν διασωθούν οι κύριες συντάξεις, η περικοπή των επικουρικών 

θα σημάνει για μεγάλη μερίδα των συνταξιούχων μείωση του εισοδήματός τους. Ετσι, μια δεύτερη γραμμή 

άμυνας την οποία επιδιώκει η κυβέρνηση είναι να καταφέρει να αποτρέψει τις μειώσεις στις χαμηλές 

επικουρικές συντάξεις. Σε κάθε περίπτωση, το πρωθυπουργικό επιτελείο βρίσκεται σε εγρήγορση ώστε 

ενδεχόμενες ενδείξεις απροθυμίας κυβερνητικών βουλευτών να στηρίξουν το νομοσχέδιο για το ασφαλιστικό να 

εντοπισθούν εγκαίρως και να αποτραπούν. Στο πλαίσιο αυτό, μέσα στην επόμενη εβδομάδα αναμένεται κύκλος 

επαφών κυβερνητικών στελεχών με τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι θα έχουν επιστρέψει από την έξοδό 

τους στις περιφέρειές τους για τις γιορτές και θα έχουν εισπράξει το κλίμα που επικρατεί στην εκλογική βάση. 

Στην κυβερνητική ηγεσία είναι, επίσης, σαφές ότι το κλίμα βαραίνει και από τις δημοσκοπήσεις, που εμφανίζουν 

υποχώρηση της αποδοχής της κυβέρνησης. Σε κάθε περίπτωση, η σταθερή υπόμνηση προς ενδεχομένως 

διστακτικούς βουλευτές είναι ότι εξελέγησαν γνωρίζοντας τις δύσκολες δεσμεύσεις της κυβέρνησης και ότι, 

εφόσον αισθάνονται ότι δεν μπορούν να συνεχίσουν, η πιο σωστή στάση θα είναι να παραιτηθούν και να 

παραδώσουν την έδρα τους. 

Καθημερινή 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Ημερήσια Νέα 

Μειώθηκαν 20,6% τα υπόλοιπα δανείων στον ιδιωτικό τομέα την περίοδο 2011-2015 

 
Νέα, μεγάλη μείωση στα δάνεια προς επιχειρήσεις και νοικοκυριά σημειώθηκε το 2015, για πέμπτο συνεχόμενο 

έτος, διαμορφώνοντας ένα ασφυκτικό περιβάλλον ρευστότητας για τον ιδιωτικό τομέα. Επιπλέον διαψεύστηκαν 

για άλλη μια φορά οι προσδοκίες για την επιστροφή, το 2015, σε πιστωτική επέκταση. Στο τέλος του 2014, οι 

τράπεζες στους προϋπολογισμούς του 2015 είχαν θέσει ως στόχο τη διοχέτευση στον ιδιωτικό τομέα νέων 

δανείων συνολικού ύψους 10 δισ. ευρώ εκ των οποίων περίπου τα μισά, δηλαδή 5 δισ., θα τροφοδοτούνταν από 

αποπληρωμές παλαιότερων δανείων, ενώ τα υπόλοιπα 5 δισ. θα ήταν νέα ρευστότητα. Ετσι το 2015 θα ήταν 

έτος θετικής πιστωτικής επέκτασης. Ενα χρόνο μετά ο απολογισμός δείχνει ότι όχι μόνο δεν θα επιτευχθεί ο 

στόχος για την αύξηση των δανείων, αλλά αντίθετα τα υπόλοιπα των δανείων προς επιχειρήσεις - νοικοκυριά 

μειώθηκαν κατά 7 δισ. ευρώ ή 3,37% (στοιχεία Οκτωβρίου 2015) λόγω της ραγδαίας επιδείνωσης των 

συνθηκών στην οικονομία και στο τραπεζικό σύστημα. Στην πραγματικότητα, το 2015 αποτέλεσε το χειρότερο 

έτος για το τραπεζικό σύστημα από το ξέσπασμα της μεγάλης κρίσης το 2009. Η πολιτική αβεβαιότητα, οι δύο 

(πρόωρες) εκλογικές αναμετρήσεις και το πατατράκ της παρατεταμένης διαπραγμάτευσης που έφερε την 

Ελλάδα αντιμέτωπη με το φάσμα της εκδίωξής της από την Ε.Ε. οδήγησαν την οικονομία και το τραπεζικό 

σύστημα σε κατάσταση βίαιης περιδίνησης. Οι καταθέσεις μειώθηκαν κατά περίπου 45 δισ. ευρώ και 

συρρικνώθηκαν στα 120 δισ. ευρώ, υποχρεώνοντας την κυβέρνηση να επιβάλει περιορισμούς στην κίνηση 

κεφαλαίων, κάτι που δεν είχε προηγούμενο στη σύγχρονη ιστορία της χώρας. Επιπλέον η αποσταθεροποίηση 

οδήγησε σε νέα, την τρίτη την τελευταία 3ετία, ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών και τον εκμηδενισμό των 

αποτιμήσεών τους στο χρηματιστήριο. Την 5ετία 2011-2015 τα υπόλοιπα δανείων προς τον ιδιωτικό τομέα 

έχουν συρρικνωθεί κατά περίπου 53 δισ. ευρώ ή 20,6% και από το επίπεδο των 257,4 δισ. ευρώ τον Δεκέμβριο 

του 2010 διαμορφώθηκαν στα 204,5 δισ. ευρώ τον περασμένο Οκτώβριο. Τη μεγαλύτερη μείωση, κατά 26,7 δισ. 

ευρώ ή σε ποσοστό 21,7%, παρουσιάζουν τα δάνεια προς επιχειρήσεις, ενώ τα δάνεια προς νοικοκυριά έχουν 

συρρικνωθεί κατά 23,2 δισ. ευρώ που αντιστοιχεί σε μείωση 19,7%. Αναλυτικότερα, σε ό,τι αφορά τα 

νοικοκυριά τα υπόλοιπα στεγαστικών δανείων στην 5ετία 2011-2015 έχουν μειωθεί κατά 15% και 

διαμορφώνονται στα 67,5 δισ. ευρώ από 80,2 δισ. τον Δεκέμβριο του 2010, ενώ τα υπόλοιπα των 

καταναλωτικών δανείων έχουν μειωθεί κατά 27% στα 25,5 δισ. ευρώ από 35 δισ. ευρώ. 

Συνέχεια…. 
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Τι θα γίνει το 2016 

Μετά την 5ετή «βουτιά» στις χορηγήσεις δανείων το μεγάλο ερώτημα είναι αν το 2016 θα σηματοδοτήσει την 

αλλαγή πορείας. Στελέχη τραπεζών σημειώνουν ότι η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης και των συνθηκών 

ρευστότητας με την άρση των capital controls αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις προκειμένου να 

μπορέσουν οι τράπεζες να διοχετεύσουν ρευστότητα στην οικονομία και να ανατρέψουν την αρνητική εικόνα 

των τελευταίων ετών. Υπογραμμίζουν ότι όσο ταχύτερα αποσυρθούν τα capital controls τόσο το καλύτερο για 

την οικονομία, ωστόσο σημειώνουν ότι για να γίνει αυτό πρέπει η χώρα να συνεχίσει την πορεία της σε 

συνθήκες πολιτικής ομαλότητας και να προχωρήσει γρήγορα και αποφασιστικά στην υλοποίηση του 

προγράμματος. Στο πλαίσιο αυτό μια γρήγορη ολοκλήρωση της αξιολόγησης στις αρχές του 2016 θα 

αποτελέσει το πρώτο μεγάλο βήμα για την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης και την άρση των κεφαλαιακών 

περιορισμών. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Σταθάκης: Ανοιχτό το ενδεχόμενο επιβολής φόρου στις συναλλαγές  
Ανοιχτό άφησε το ενδεχόμενο επιβολής φόρου στις τραπεζικές συναλλαγές ο υπουργός Οικονομίας Γιώργος 

Σταθάκης, σε ραδιοφωνική του συνέντευξη.  Ο υπουργός Οικονομίας, μιλώντας στον Real Fm, τόνισε, όμως, 

ότι ο φόρος αυτός θα είναι μελετημένος και θα μπορούσε να αφορά μόνο σε τραπεζικές συναλλαγές «πολύ πάνω 

από τα 1.000 ευρώ». «Εμείς προσπαθούμε να βρούμε εισροές στο σύστημα οι οποίες θα έχουν και έναν 

στοιχειώδη κανόνα δικαιοσύνης. Οι επιλογές είναι περιορισμένες. Πιθανόν μία εκδοχή φόρου επί συναλλαγών, 

εάν είναι μελετημένη, δεν μπορώ να την αποκλείσω» ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Σταθάκης, ο οποίος κατά τη 

διάρκεια της ίδιας συνέντευξης προανήγγειλε την ψήφιση νόμου που εξαιρεί την πώληση τριών κατηγοριών 

δανείων σε ξένους επενδυτές.  «Η απόφαση είναι σαφής. Εξαιρούνται της πώλησης δανείων τα δάνεια πρώτης 

κατοικίας, των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και τα καταναλωτικά δάνεια. Η συμφωνία λέει ότι το σύστημα γι' 

αυτές τις τρεις κατηγορίες δανείων εφαρμογής θα ψηφιστεί μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου» είπε ο υπουργός 

Οικονομίας.  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
«Ξεπούλημα» γερμανικών επιχειρήσεων & GREXIT  
Λόγω του αδύναμου ευρώ διεθνείς επενδυτές εξαγοράζουν γερμανικές επιχειρήσεις, σύμφωνα με τον καθηγητή 

Οικονομικών Μαξ Ότε. O ίδιος θεωρεί επίσης ότι ένα Grexit θα μπορούσε να βοηθήσει στην επίλυση της 

ευρωκρίσης. Ένας από τους λίγους οικονομολόγους που προέβλεψαν το ξέσπασμα της διεθνούς οικονομικής 

κρίσης το 2008 ήταν ο γερμανός καθηγητής Μαξ Ότε, o οποίος μερικούς μόνο μήνες νωρίτερα είχε 

κυκλοφορήσει βιβλίο με τίτλο «Το κράχ έρχεται» («Der Crash kommt»).  

Συνέχεια 

 
 

 

 

 

Συνέχεια…. 
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Ο γερμανός οικονομολόγος θεωρεί ότι το φθηνό ευρώ ενισχύει τις εξαγωγές, συνοδεύεται ωστόσο από 

σημαντικά μειονεκτήματα, όπως η εξαγορά πολλών γερμανικών ή ευρωπαϊκών επιχειρήσεων από το 

εξωτερικό. «Το φαινόμενο αυτό έχει ενισχυθεί τα τελευταία 15 χρόνια. Ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια 

αγοράζουν για παράδειγμα μεσαίου μεγέθους γερμανικές επιχειρήσεις για λίγα σχετικά χρήματα», εξηγεί ο 

καθηγητής Μαξ Ότε. Χαρακτηριστικό είναι ότι ενώ πριν από μια δεκαετία το 70% των επιχειρήσεων 

βρισκόταν σε γερμανικά χέρια, πλέον το ποσοστό έχει περιοριστεί στο 30%. «Το μεγαλύτερο μέρος των 

γερμανικών επιχειρήσεων ανήκει συνεπώς σε ξένους επενδυτές», αναφέρει ο γερμανός καθηγητής. 

Πόσο κυρίαρχη είναι η χώρα που «ξεπουλιέται»; 

 Κατά την άποψη του γερμανού οικονομολόγου η πώληση μιας γερμανικής εταιρείας σε ξένα επενδυτικά 

κεφάλαια ή μια ξένη επιχείρηση αποτελεί μέρος της διεθνοποίησης της οικονομίας. Υπάρχουν ωστόσο και 

σημαντικά μειονεκτήματα. 

«Το ερώτημα είναι πόσο κυρίαρχες είναι εν τέλει οι πολιτικές αποφάσεις μιας χώρας, πόσο λειτουργική είναι η 

οικονομική της πολιτική, πόσο ανεξάρτητη είναι η νομοθεσία της. Ας μην ξεχνάμε ότι η Ευρώπη έχει παράδοση 

στα δημόσια αγαθά, την ασφάλεια δικαίου αλλά και την κοινωνική οικονομία της αγοράς, την οποία, αν και 

αποτελεί ζητούμενο, δεν είμαστε σε θέση να υπερασπιστούμε πλέον», λέει χαρακτηριστικά ο Μαξ Ότε. 

Το Grexit θα ήταν μια επιλογή… 

Ο Μαξ Ότε εκτιμά ότι η ευρωκρίση έχει πλήξει κυρίως την ευρωπαϊκή περιφέρεια χωρίς, δυστυχώς, 

προοπτική επίλυσης των σημαντικότερων προβλημάτων: «Η Ευρώπη έχει πληγεί και κανένας κορυφαίος 

πολιτικός δεν το συζητά δημόσια. Στην Ελλάδα η πραγματική ανεργία αγγίζει το 50%, στην Ισπανία το 

ποσοστό δεν είναι πολύ χαμηλότερο. Και οι καλύτεροι από αυτές τις χώρες έρχονται στη Γερμανία. Είναι καλό 

για την Γερμανία, αλλά κακό για τις εν λόγω χώρες. Έχουμε σημαντικές ανισότητες στην Ευρώπη που οδηγούν 

σε κατηγορίες και διχασμούς. Πιστεύω ότι η Ευρώπη είναι διχασμένη και ανίκανη να αντιδράσει». 

O γερμανός οικονομολόγος τάσσεται υπέρ τολμηρών λύσεων για να αντιμετωπιστεί η κρίση κυρίως στον 

ευρωπαϊκό νότο. «Ήδη στο ξεκίνημα της κρίσης θα έπρεπε ίσως κάποιες χώρες να βγουν από το ευρώ, διότι 

σήμερα ορίζουν εκείνες την ευρωπαϊκή πολιτική. Θα μπορούσαμε να βοηθήσουμε πολύ καλύτερα τις χώρες της 

κρίσης που θα έκαναν διάλειμμα από το ευρώ, συμβάλλοντας στην εξυγίανση των τραπεζών τους, όπως έκαναν 

υποδειγματικά οι Αμερικανοί. Η FED αγόρασε τότε τοξικά ομόλογα έτσι ώστε το τραπεζικό σύστημα να μπορεί 

να λειτουργήσει. Στην Ευρώπη αγοράσαμε τοξικά ομόλογα, αλλά δεν βοηθήσαμε τελικά τον ευρωπαϊκό νότο, 

επειδή έχει παγιδευθεί στο ενιαίο νόμισμα» 

Deutsche Welle 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 


